



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

# 全力跑出“十四五”高质量发展“加速度” 桂林七星区：打造全域基层党建新名片

本报特约通讯员 王亚东

一个党员，就是一面旗帜；一个支部，就是一座堡垒；一个党建品牌，就是一张名片。今年是中国共产党成立100周年，桂林七星区全区上下认真学习党史、悟思想，用党员旗帜，发挥党员先锋模范作用。通过党史学习教育，把革命先烈的精神化作一股股强大的奋斗力量，全力解决重大产业项目建设和乡村振兴中面临的瓶颈问题，为辖区实现“十四五”高质量发展跑出“加速度”。

近年来，桂林七星区始终坚持把党建工作和中心工作同步聚焦发力，打造“五彩漓东·党群服务站”党建品牌新名片，齐心协力推动漓东党建全域提升，把全区机关、村（社区）、两新组织、重大项目指挥部等500多个党群服务站建成党员干部干事创业的“加油站”。

## 学党史明初心 项目一线打造党建攻坚“桥头堡”

结合全区党史学习教育，桂林七星区在各重点项目一线开展“学党史、明初心、建设一线践行共产党员誓言”行动，以实干促学习，将办公地点搬到项目一线，各部门现场认领问题现场承诺解决时间。辖区各单位、各部门的共产党员啃难题树模范，集中力量解决项目存在的问题，助推企业实现开工建设和竣工投产。

在推进工业振兴中，桂林七星区注重发挥党员先锋模范作用，让党旗高高飘扬在工业振兴第一线。区领导和相关部门党员联络员直接对接企业的帮扶机制，有效促进规模以上工业企业保持较好的增长势头。据统计，今年第一季度，桂林七星区76家规模以上工业企业累计完成产值46.52亿元，同比增长42.51%，实现工业经济开门红。

抓党建，项目强，辖区兴。桂林七星区将党建与项目建设创新融合，在重大项目指挥部建立临时党总支，在项目分指挥部建立临时党支部，由各项目指挥长当临时党组织书记，突出党组织在项目建设中的领导核心作用，打造坚强领导核心。同时实行“建强一级组织、高扬一面旗帜、坚持一把尺子、发展一条路子、恪守一条红线”的“五个一”原则，开创了项目建设新局面。

2021年，桂林七星区在做好常态化疫情防控的前提下，集中力量抓招商、上项目、强



桂林七星区党员干部学党史重走长征路

产业，格力电器产业园、研祥计算机研发交流中心、智能化生产车间仓储基地等一批产值超亿元重大项目蓄势待发。该区共谋划市级以上重大项目83项，项目计划总投资1176.24亿元，年度计划投资74.93亿元。据初步统计，截至目前已完成20.5亿元，完成年度计划投资数的27.3%。

桂林七星区奋战在一线的共产党员，在项目现场利用微课堂、微视频学党史树旗帜，以点带面完成主体项目尽快竣工投产。在塔山片区、融创和平万达城中村改造等项目现场，桂林七星区党员干部主动担当担责，抢抓进度、抓投资，节假日不休息，快马加鞭推进项目建设，确保项目提速有序、优质高效。

## 创新“党建+服务”模式 党群之间有了一座“连心桥”

桂林七星区始终把社区党建作为社区建设的龙头工程，打造党群交流的“连心桥”，推行党员联系群众、群众联系党员的“双向直通”机制，营造“党群连心、和谐共创”的党群双向直通的良好氛围，为群众多办好事办实事。

成立于2002年的七星区空明社区，拥有住户6474户、人数9866人。空明社区针对群众最关心、最迫切的问题，以党建+服务的模式，打造“建立六方会谈、筑就幸福家园”

党建品牌（以党建为引领，建立社区党组织、居委会、物管部门、辖区单位、业主委员会、物业服务企业等“六方会谈”议事机制），努力解决群众最关心的热点、难点问题，全年为群众解决难事数百件，赢得了居民的一致好评。

空明社区党委书记夏改青举了一个例子。去年7月20日，社区管辖范围内怡和东岸小区北门因市政管网设置不合理，造成雨季粪水外溢进入地下车库，车主们苦不堪言。在物业代表向社区报告这一情况后，社区立即启动“六方会谈”机制，找到七星区环卫站安排清理现场，同时向七星区市政局报告情况；遇到堵路情况，道路部分由社区上报七星区市政疏通清理，地下车库由物业负责疏通清理。整个过程井井有条，把服务真正落到实处，居民十分满意。

社区与城中村互相“融通”，是桂林七星区促进社会和谐与基层党建的一大创新举措。五通社区是桂林市首个与城中村结对帮扶的社区。五通社区负责人介绍说，七星村与五通社区就一街之隔，作为城中村，七星村一直处于“夹缝中生存”的尴尬境地。由于地处市中心附近，交通便利，大部分村民都做起了房屋出租生意，村里流动人口逐年递增，到目前已有6万流动人口。如此庞大的外来人口，给附近的治安带来隐患。

作为“邻居”，多次拿下自治区、市级先进基层党组织荣誉称号的五通社区与七

星村委商议，携手打造社区与城中村“命运共同体”，实现“城村融通”。“城村融通”包括城乡党组织融通、阵地融通和管理融通三大方面，社区与村委互相借鉴管理经验，形成“以城带村、以村促城、优势互补”的一盘棋管理大格局。

“城村融通”的发展思路，得到了居民的一致好评。七星村从今年开展“利剑行动”、出租屋星级评定后，社会治理水平不断提升。同时，村里还作为试点，实现物业和治安外包，村容村貌有了大幅改观。

目前，桂林七星区29个社区党群服务中心周有活动、月有安排、年有计划，举办就业培训、文艺演出、理论宣讲等各类活动近万场，形成其乐融融的和谐氛围。

## 党建引领乡村振兴 村民幸福生活像花儿一样

6月初夏，位于漓江之滨的桂林七星区沙洲村“一米阳光”花卉基地百花盛开，娇美可人。这个“网红花园”每天都会吸引众多游客、市民前来打卡拍照。这里将乡村景致融入花海之中，开启了桂林七星区田园综合体的“花样经济”模式。

近年来，桂林七星区以党建引领带动乡村振兴，通过农村特色党建引领发展壮大城中村集体经济，在乡村建设上加大投入，积极改善乡村道路、路灯、监控等硬件环境，为集体经济创造良好的外部条件。为提升乡村风貌、改善人居环境，党员干部模范带头，大力发展“农业+生态”休闲旅游产业；在鲜

花扮靓乡村，提升乡村风貌的同时，也为农民带来增收，村民生活水平大幅提高，呈现一幅生态美、农民富、产业旺的乡村振兴新景象。

今年第一季度，桂林七星区田园综合体核心范围内的莲花源生态田园接待游客3万余人次，收入150万元；“一米阳光”花园接待游客3.5万人次，收入100万元。竹江村委沙洲村已建有9家民宿、80亩花卉基地、30亩蔬菜大棚、64亩采摘果园，村民人均月收入3000多元，村集体和村民收入显著增加。

经过田园综合体项目指挥部和村委党员干部的共同努力，目前，桂林七星区竹江休闲绿道项目主体部分已经全线贯通，成为市民争相拍摄宣传的“网红绿道”。这条绿道起始点在桂磨路和竹江路的三岔路口，全长约10.9公里，宽3.5-4.5米，绿道途径莲花源、鸡冠山、畔塘村、竹江村、乌桕滩、沙洲村、竹江码头、磨盘山码头等地，将桂林七星区打造的精品示范村庄和诗情画意的山水田园风光串联一线。

桂林七星区以党建促发展，全力以赴加快乡村振兴，高起点、高标准、高品质推进田园综合体创建工作及乡村风貌提升和农村人居环境改善工作。目前，田园综合体三个精品示范村庄开工率100%，乡村风貌由点汇成线，描绘出七星区乡村振兴的锦绣图景。

景灵秀、百业兴、人和美、村富裕，这是桂林七星区建设美丽乡村的真实写照。桂林七星区党群一心齐发力，共同塑造村庄特色，为桂林城乡发展一体化、城乡居民同奔小康这一蓝图增添美丽色彩。



桂林七星区大力开展漓江生态保护建设

图片来源：桂林七星区

奋斗百年路 启航新征程

实习编辑：王鑫娜 (010)68667266 转 223 E-mail: Wangcn@chih.org 组版：沙欣

中国高新技术产业导报

创新缔造财富 科技引领未来



网站



中国高新技术产业导报 (数字报)

报纸

客户端



微博微信



中国高新技术产业导报官方微博



中国高新技术产业导报微信公众号



国家高新区微视频大赛微信公众号



高新智库微信公众号

融媒体传播矩阵

第三方视频平台



第三方资讯平台



传播推广 研究咨询 产业服务

电话：010-68667266 传真：010-68669206 地址：北京市西城区西直门外大街132号京鼎大厦8层 邮编：100044 网址：http://www.chinahightech.com